

*Солодовник Екатерина Михайловна, старший преподаватель кафедры
физической культуры*

Петрозаводский Государственный Университет, г. Петрозаводск

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ МУЖСКОГО БАСКЕТБОЛА В РЕСПУБЛИКЕ КАРЕЛИЯ В 1920-1961 ГОДЫ

Аннотация: В данной статье проведен анализ истории возникновения и развития мужского баскетбола в период с 1920-1961 г.г. в Республике Карелия.

Основной задачей данной работы является изучить историю развития мужского баскетбола с момента образования Республики Карелия до 1961 года, обратить внимание на интересные факты того времени, в дальнейшем сравнить с современным уровнем развития баскетбола в Республике Карелия.

Основные методы исследования: теоретический разбор и обобщение научно-методической литературы, исследование архивных материалов.

Ключевые слова: баскетбол, соревнования, история, мужчины, детско-юношеская спортивная школа, федерация, первенство, чемпионат, Республика Карелия.

Abstract: This article analyzes the history of the emergence and development of men's basketball in the period from 1920-1961 in the Republic of Karelia.

The main objective of this work is to study the history of the development of men's basketball since the formation of the Republic of Karelia until 1961, to pay attention to the interesting facts of that time, in the future to compare with the current level of development of basketball in the Republic of Karelia.

Main research methods: theoretical analysis and generalization of scientific and methodological literature, research of archival materials.

Keywords: basketball, competitions, history, men, youth sports school,

federation, championship, championship, Republic of Karelia.

Республика Карелия за свою историю сменила много названий. Вообще, республика была образована в 1920 году как Карельская трудовая коммуна, и в этом столетии, в 2020 году карелы отмечали 100-летие образования республики. 25 июля 1923 г. Карельская трудовая коммуна преобразована в Автономную Карельскую Социалистическую Советскую Республику (далее по тексту - АКССР) в составе РСФСР. А 5 декабря 1936 года у республики появилось новое название - Карельская автономная Советская Социалистическая Республика (далее по тексту - КАССР).

В 1920 году, когда была образована Карельская трудовая коммуна, состоялось много интересных событий, связанных с мужским баскетболом. В то время в Союзе Советских Социалистических Республик (далее по тексту – СССР) вел свою деятельность так называемый Всевобуч (всеобщее военное обучение), именно он проводил в мае 1920 года в городе Пудожье первые соревнования по баскетболу. В честь образования Карельской трудовой коммуны, в том же году, в период с 24 по 29 июля в Петрозаводске, состоялась первая олимпиада Карелии по летним видам спорта, куда был включен и баскетбол, а в городе Олонец образована своя баскетбольная команда [2].

Официальное первенство Карелии среди мужских команд впервые проводилось в 1935 году, в котором участвовали восемь команд, первое место завоевала команда Онежского завода.

31 марта 1940 года КАССР переименована в Карело-Финскую советскую социалистическую республику (далее по тексту КФСР) и выведена из состава Российской Советской Федеративной Социалистической Республики (далее по тексту - РСФСР). Таким образом, КФСР стала шестнадцатой в составе СССР и была ей до 16 июля 1956 года. Это давало право, как союзной республике, участвовать во всех соревнованиях на уровне СССР. Безусловно, это тоже являлось дополнительным стимулом заниматься для карельских спортсменов.

Для советского народа Великая Отечественная война стала тяжелейшим

испытанием, которая унесла десятки миллионов жизней, миллионы семей лишились кормильцев, сотни тысяч детей стали сиротами. В стране остро возникла проблема борьбы с беспризорностью, детской преступностью, в этой связи, были открыты Суворовское и Нахимовское училища, школы фабрично-заводского обучения, где дети обучались полностью за государственный счет и получали военную или рабочую специальность, также, значительно увеличилось количество детских домов.

Одним из основных направлений в борьбе с детской преступностью должны были стать занятия физкультурой и спортом. Тем более, что это направление решало еще немаловажную задачу - оздоровление детей, изнеможенных войной. В послевоенные годы по всей стране стали открываться спортивные секции и кружки в домах и дворцах пионеров, также открывались детские спортивные школы.

Не осталась в стороне и наша республика. Шла война, еще полгода оставалось до победного салюта 1945 года, а в Петрозаводске открылась первая детская спортивная школа, в которой ребята могли заниматься гимнастикой и любимыми в Карелии зимними видами спорта.

Колоссальное значение для развития спорта в СССР, и, конечно же, в КФССР, стало участие команды Советского Союза на Олимпийских Играх 1952 года в столице Финляндии – городе Хельсинки. Каждому человеку, который интересовался олимпийскими событиями того времени, стала понятна значимость этого мирового спортивного праздника для нашей страны, огромную гордость испытывал весь советский народ за нашу команду, ведь сборная Советского Союза в своем дебюте завоевала первое место в командном медальном зачете [1].

Спортивным руководством страны незамедлительно принято решение о проведении в 1956 году по формуле Олимпийских игр первой Спартакиады народов СССР в Москве. Генеральной репетицией перед Спартакиадой народов СССР стала первая Всесоюзная спартакиада школьников (далее по тексту – Спартакиада школьников) в августе 1954 года в Ленинграде, программа,

которой предусматривала соревнования более чем по двадцати видам спорта.

В Спартакиаде школьников приняли участие команды всех союзных республик СССР, в том числе и делегация КФССР. Участие в Спартакиаде школьников заложило базу для формирования сборных команд КФССР для участия в Спартакиаде народов СССР. Сразу после окончания Спартакиады школьников в 1954 году, для обеспечения целенаправленной подготовки сборных команд, было принято решение о создании в детско-юношеской спортивной школе (далее по тексту ДЮСШ) групп по игровым видам спорта.

Таким образом, в конце 1954 года в ДЮСШ появились первые баскетбольные тренеры: у девушек – Сергей Владимирович Клодт, у юношей – Борис Иванович Михеев. И это решение себя оправдало. На второй Спартакиаде школьников, которая проводилась в августе 1955 года в Киеве и являлась одним из важных этапов в подготовке к Спартакиаде народов СССР, в ее программу как раз были введены соревнования по баскетболу и волейболу. И если выступление команды девушек (14 место) на Спартакиаде школьников было оценено положительно, то выступление женской команды на Спартакиаде народов СССР, занявшей 10 место, стало лучшим из всех команд КФССР по игровым видам спорта.

Спортивное руководство нашей республики пришло к выводу, что 2-3 группы в ДЮСШ не могут решить проблемы развития вида спорта и обеспечения преемственности. В этой связи, уже в конце 1956 года открылось полнокровное отделение баскетбола, приглашен на работу дополнительный тренерский состав, тем самым гораздо увеличилось занимающихся баскетболом детей. В этом же году любители спорта республики, перед самым Новым годом, 29 декабря, получили долгожданный спортивный комплекс – Дом физкультуры. Ввод в эксплуатацию спортивного объекта такого масштаба, да еще в центре города Петрозаводска, также увеличил в разы количество занимающихся людей спортом, и баскетболом в частности.

16 июля 1956 года КФССР опять переименовали в КАССР и ввели в состав РСФСР, республика перестала быть союзной и стала автономной. С

этого момента юным баскетболистам предстояло меряться силами уже на Российской арене. И карельская дружина «не ударила в грязь лицом», в 1957 году она победила на зональных соревнованиях центра и северо-запада РСФСР, где участвовало, между прочим, шестнадцать команд. И выйдя в финальную часть соревнований четвертой Спартакиады школьников, которая проводилась в августе 1957 года в Риге, заняли почетное 11 место. А через два года в финал Спартакиады народов РСФСР вышла женская баскетбольная команда, в составе которой были учащиеся ДЮСШ.

Популярность баскетбола в Республике Карелия стремительно возрастала, а отделение баскетбола стало самым многочисленным в ДЮСШ и не могло принять всех желающих. Благодаря вышеперечисленным событиям, в 1961 году, на радость всем юным любителям баскетбола, в городе Петрозаводске появилась еще одна спортивная школа с отделениями баскетбола и волейбола.

Библиографический список:

1. Солодовник, Е.М. История развития баскетбола в Республике Карелия в довоенный и послевоенный [Текст] / Е.М. Солодовник // Вопросы педагогики. - Москва, 2022. - №4-1. - С.117-119.
2. Солодовник Е.М. История развития женского баскетбола в Республике Карелия в 1935-1961 годы [Текст] / Е.М. Солодовник // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. - Новосибирск, 2022. - №4-2. - С.171-175.